

心肺移植供体心肺保护 1 例

陈 涛,毕生辉,程 亮,王红兵,俞世强,刘金成,金振晓
(第四军医大学西京医院心血管外科,陕西 西安 710032)

关键词:艾森门格综合征;心肺移植;器官保存

中图分类号: R541.1 文献标识码: B 文章编号: 1009-7236(2011)05-699-02

DOI: CNKI:61-1268/R. 20110701. 1554. 030 网络出版时间: 2011-7-1 15:54

网络出版地址: <http://www.cnki.net/kcms/detail/61.1268.R.20110701.1554.030.html>

同种异体心肺联合移植是目前治疗各种原因引起的晚期心肺疾病效果最好的方法之一^[1]。近年来,随着外科技术水平的提高,供体心肺保护技术及新的免疫抑制剂的应用,心肺联合移植手术在我国少数大型心脏外科中心得到开展。心肺联合移植供体心肺的获取及保护效果无疑是手术能否成功的重要因素^[2]。第四军医大学西京医院心血管外科于2008年5月26日成功地开展了1例心肺联合移植手术,现就有关供体心肺保护的体会做出报告。

1 临床资料 患者为女性,19岁,诊断为先天性心脏病,室间隔缺损,艾森曼格综合征,心功能Ⅲ级,属于终末期心肺疾病。供体来自一位男性脑死亡患者,与受体血型相符。供体心肺的获取和保护 首先吸净供体呼吸道分泌物,行气管插管通气,经外周静脉注射甲基强的松龙500 mg及2.5 mg/kg肝素,无菌消毒铺单后行胸部正中切口,切除心包前壁,游离升主动脉至无名动脉,上下腔静脉套带,结扎奇静脉并切断,游离气管起始部,保留隆突附近区域气管周围组织。升主动脉前壁缝置并固定心肌保护液灌注管,肺动脉主干缝置14Fr肺动脉灌注管。阻断上下腔静脉,切断上腔静脉,数个心动周期心脏排空后,阻闭升主动脉,灌注冷的心肌保护液液1 500 ml,灌注压力75 mmHg(1 mmHg = 0.133 kPa)。于心包内入右房处切断下腔静脉及左心耳一小块组织,使灌注液流出。主肺动脉内注射前列地尔(泰德制药,北京)250 mg,灌注肺保护液4 000 ml,灌注压力不超过20 mmHg,灌注时轻度辅助呼吸使肺灌注液均匀分布。心肺局部用4℃生理盐水冲洗,在无名动脉水平切断升主动脉,分离纵隔胸膜反折和肺韧带后,在隆突上5个软骨环处用气管闭合器钳夹气管,于上方切断气管并保持肺呈膨胀状态,在残端处用碘伏消毒,将切取的心肺置于4℃生理盐水中,周围放置大量冰泥,三层无菌塑料袋包装后送回手术室。本例心肺保护液均采用HTK液(Kohler公司,德国),心肌保护液在HTK液中加入磷酸肌酸2.5 g/L,肺保护液在HTK液中加入250 mg地列地尔。供体心肺在手术室进一步修剪时,置入4℃生理盐水中进行,在修剪时对供体心肺灌注一次,灌注方法与首次灌注相同,心肌保护液用量1 500 ml,肺保护液用量2 000 ml。供体心肺热缺血时间为5 min,冷缺血时间为100 min,手术在体外循环

下进行,术中体外循环时间256 min,手术完成后,供体心肺功能正常,患者顺利脱离体外循环机,术后在ICU时间12 d,病情平稳后转入普通病房。

2 讨论 由于心肺联合移植目前在我国开展例数不多,对供体心肺保护方面的经验少,文献中报道的方法也不尽相同,我们对本例供体心肺保护的体会是:尽量缩短供体心肺的热缺血时间及保存时间,随着热缺血时间和冷缺血时间的延长,术后供体心肺功能会出现不同程度的下降,本例供体心肺热缺血时间为5 min,冷缺血时间为100 min;对供体心肺的操作要注意避免任何形式的机械损伤,无论在切取还是在转运供体心肺时,动作都要轻柔,我们用纱布垫将供体心肺轻轻包裹后,放入盛有大量4℃生理盐水容器中,外面再用大量冰泥包裹,形成了数层减震,有效地保护了供体心肺组织;操作过程中尽可能避免污染,摘取供体心肺前,快速清理供体口鼻处的分泌物,防止返流误吸人气管,用气管吻合器钳夹气管后,切断气管,在断端处用碘伏反复消毒清理,防止污染;保护液灌注过程中,注意充分减压。在钳闭升主动脉后,要立即在心包入右房处切断下腔静脉及左心耳一小块组织,使灌注液及时流出,防止左心腔和肺血管过度膨胀,造成供体心肺水肿,影响供体心肺的功能;保护液灌注和转运过程中,注意保持肺组织适度充气状态。为了更好保护供体肺,防止供体肺不张,在灌注肺保护液时,要对供体肺进行轻度的辅助呼吸,使肺保护液均匀分布,以低于20 mmHg的灌注压力,将肺保护液尽快的灌注入肺,在钳闭气管前,保持供体肺呈膨胀状态;注意保护液的温度和灌注速度。由于用4℃停搏液直接灌注常温心肺,可导致肺血管和冠脉血管挛缩,灌注液在供体心肺中分布不均匀,影响保护效果。我们首次灌注时保持温度在8~10℃;灌注流量由小到大,待心脏完全停搏后,再增大流量至300 ml/min,肺灌注量增大到100 ml/min;心肌保护液首次灌注量为1 500 ml,肺保护液首次灌注量为4 000 ml,这样既能将供体心肺中的残血充分冲洗出来,又可以使供体心肺得到充分均匀的降温;选用优良的保护液。本例供体心肺我们均采用的是HTK液为保护液,其中的组氨酸/组氨酸盐缓冲系统具有强大缓冲功能,能更好地稳定细胞内pH值,利于缺血后心肌电化学及机械活动的